

●编者按

1981年11月5日,昆明市与日 本藤泽市缔结了云南第一对国际友 好城市,云南缔结国际友好城市的 序幕由此拉开。目前,云南省与五大 洲37个国家105个地方(城市)建立 了友城关系。

不断增加的国际友好城市,扩 大了云南的"国际朋友圈",进一步 密切了云南与世界的广泛联系。通 过高层推动和社会各界的广泛参 与,国际友好城市间的经贸、教育、 科技、文化、卫生、体育等领域的交 流与合作取得了丰硕成果,日益成 为云南对外开放的重要标志和重 要渠道,成为"走出去""引进来"的 重要载体。同时,国际友好城市关 系也为云南与不同国家的城市在 平等互利基础上相互学习、交流经 验、共促发展提供了平台,让不同 人种、不同肤色的人民跨越国界成 为相知相亲的好朋友、好伙伴。

2023年是"一带一路"倡议提 出十周年。我们将通过"云南·有一 种朋友叫友城"专栏,讲述云南与国 际友城的故事。



藤泽市春泽园里的骋碧亭

供图

中华人民共和国国歌的曲作者 聂耳,有一把钟爱一生的小提琴,如 今陈列在云南省博物馆。

虽然琴身的油漆已脱落斑驳, 但琴弦却如《义勇军进行曲》的曲调 一般,光亮如初。这把已略显陈旧的 小提琴,生生不息拨动着昆明与日 本藤泽的友谊心弦。在距离昆明 3800余公里的日本藤泽市,聂耳纪 念碑竖立于鹄沼海岸边,见证着两 国人民的友好情谊。

1981年11月5日,聂耳诞生之 地昆明市与聂耳仙逝之城藤泽市正 式建立友好城市关系。藤泽市成为 了昆明市也是云南省的第一个国际 友好城市。"相知无远近,万里尚为 邻",对音乐的共鸣和对天才的珍视 超越了国界。至今,聂耳的小提琴, 仍寄托着两座城市的思念和真情。

1912年, 聂耳出生在云南省昆 明市。他在这里度过了人生中宝贵 的18年时光。1931年初,他用辛苦 挣来的酬金买了一把二手小提琴。 自此,这把小提琴始终陪伴在聂耳 身旁,成为他音乐生涯的亲密伴侣。

1935年初,聂耳去到日本留 学,谱写了《义勇军进行曲》。在中国 留日学生的艺术聚餐会上,聂耳用 这把小提琴首次演奏了这首曲子。 后来,聂耳在藤泽鹄沼海岸游泳时 不幸遇难,年仅23岁。

时光流转,昆明与藤泽以不同 的方式延续着友城情。昆明与藤泽 缔结友好城市40多年来,两地交往 密切。双方互派代表团进行友好访 问,共同纪念聂耳,举办中国物产 展、昆明・藤泽文化交流展等,并在 文化、工商、医疗等领域进行了深入 的友好交流活动。

在昆明市环城东路,有一幢气 势雄浑、巍峨庄严,兼具中日两国文 化风格的特色建筑,这就是昆明·藤 泽友谊馆。它始建于1986年,由藤 泽出资捐建。这里每年都会举办形 式多样的民间文化交流活动,如日 语配音大赛、茶道花道体验、日语演 讲比赛等。

2023年获得云南友谊奖、扎根 云南20余年的云南民族大学日籍 教师后藤裕人,十分珍视这对友城 的情谊,热衷参与馆内历年的友好 交流活动。他说:"这里是日滇交流 的纽带,在滇的日本朋友以及对日 本文化感兴趣的云南朋友常常相聚 于此。"

2002年,为纪念聂耳和昆藤两 座城市的友谊,昆明市政府派出工 程团,为藤泽市修建了春泽园。春泽 园中的骋碧亭亭柱上,"风过小亭疏 竹影,云浮潮水逸琴音"的对联深情 回顾了聂耳和昆藤两座城市的情 缘。昆明市还捐赠了画家、雕塑家袁 晓岑先生创作的"吉祥永驻"大型青 铜孔雀雕像并置于园中,寓意和平 与发展。

日本鹄沼海岸的潮声,不绝于 耳。"起来,不愿做奴隶的人们……" 中华人民共和国国歌《义勇军进行 曲》的旋律,回荡天地。聂耳的小提 琴,拨动友城心弦。

本报记者 王韵雅 陈晨

> 共享繁荣路 同饮一江水



柬埔寨桑河二级水电站大坝 供图

柬埔寨上丁省桑河边的斯来郭村, 以前每到雨季,河水泛滥引发洪灾,民 众生活艰难。直到中国华能在河上建 起了华能桑河二级水电站(以下简称 桑河电站)之后,洪水不再泛滥,水电站 又提供了稳定充足的电力,给当地民众 生产生活带来了实实在在的新变化。

绿色能源 带来幸福生活

"小时候家里靠煤油灯和蓄电池 照明,现在,晚上在家开着灯,吹着风 扇,悠闲地玩着手机,冰箱里冻着全家 都爱吃的西瓜,这是以前想都不敢想 的幸福生活。"斯来郭村村民亨米易感 慨万千。桑河电站为当地百姓带来了 充足的电能,也带来了移民搬迁发展 新模式,"点亮"了他们的新生活。

桑河电站位于柬埔寨东北部上丁 省西山区境内的桑河干流上,电站大 坝全长6.5公里,有"亚洲水电第一长 坝"之称。水电站由中国华能控股的华 能澜沧江公司开发,桑河二级水电有 限公司负责运营,是"一带一路"建设 和柬埔寨能源建设重点项目。"2018 年10月投产以来,每年为柬埔寨提供 近20亿千瓦时的清洁能源,总装机容 量约占柬埔寨全国发电量的20%。 桑河二级水电有限公司生产技术部主 任李锦介绍。

2015年7月,因水电站建设的需 要,周边村庄移民搬迁工作启动,新建 的"移民新村"成为村民的新家园。蔡 开明是柬埔寨人,一直负责公司和搬 迁村民之间的沟通联络。他介绍:"我 们借鉴中国水电站建设和移民搬迁的 成功经验,进村入户调研,了解村民的 担忧和实际需求,并为村民解读搬迁 政策和红利。"除了耐心劝说,移民搬 迁工作组还组织村民到安置点参观, 了解实际情况,打消村民的顾虑。

2016年6月,曾拒绝搬迁的凯姆 恩一家在蔡开明和工作组十几次入户 劝说后搬到斯来郭村,住进了崭新的 高脚屋,政府还给他们提供了5公顷 的田地和现金补偿。"搬迁后, 凯姆恩 大婶一家从'钉子户'变成了我们的宣 传员。"蔡开明高兴地说。

"以前全家靠种稻谷和捕鱼勉强 糊口,如今主要种植腰果和芝麻,去 年,仅腰果就卖了4000多美元,家里 日子一年比一年好。"空调、冰箱、电视 这些曾经用不起的电器陆续走进了凯 姆恩一家的生活,今年,她家还买了辆

电站在桑河两岸共设置了4个 移民搬迁安置点,安置了800余户 3600余名村民,配套建设了公路、医 院、学校和供水设施等基础设施和公 共设施。"是桑河电站点亮了村庄的 黑夜,也'点亮'了我们的新生活。"凯 姆恩感慨

黄金搭档 跨越国界的铁哥们

"他是我的好搭档、好朋友,和他 一起工作既放心,也开心。"蔡开明口 中的"他",是桑河二级水电有限公司 人力资源主管杨晓雨。杨晓雨的家乡 在文山壮族苗族自治州,2015年,他 来到水电站,与蔡开明一起负责电站 移民搬迁工作。

那时,刚到柬埔寨的杨晓雨对当 地村民情况不了解,与柬方相关部门 的沟通流程也不熟悉。在蔡开明的热 心帮助下,杨晓雨逐渐适应了在柬埔 寨的工作和生活。"我们相互学习柬语 和中文,一起走访入户,探讨和制定工 作流程。工作之余,我经常和他聊起云 南的生活和趣事。"杨晓雨说,蔡开明 是他无话不谈的铁哥们,时间久了,蔡 开明对杨晓雨口中的七彩云南充满了

像杨晓雨和蔡开明这样的中柬"黄 金搭档",在桑河电站还有很多。在运维 部工作的柬埔寨电力工程师孔鲁和他 的中国师父杨良雪松就是这样一对组 合。"我从师父那里学到很多宝贵的经 验和新技术。"孔鲁说,虽然杨良雪松已 经回国,但他严谨的工作态度和不吝分

享的精神已经在孔鲁心中扎根。

在运维工作中,桑河电站采取中 柬员工签订师徒协议、日常"传帮带" 和集中开展技术培训等措施,不断提 高当地员工的专业技能。久而久之,中 柬员工不仅成为工作上的好搭档,也 成为了跨越国界的好朋友。

绿色大坝 为鱼儿留好回家路

"桑河电站在节能环保方面取得 显著成效,成功通过了电力建设行业 绿色施工评价,受到当地政府和民众 的高度认可。"李锦介绍,从规划建设 到投产运营,桑河电站以"绿色建造、 和谐发展"为宗旨,高度重视电站工程 建设、运营当中的生态环境保护,在枢 纽布置、施工导流、工程原材料选择、 鱼道建设、设备选型及下游河道治理 等方面充分考虑环境保护,为柬埔寨 提供清洁电能的同时,也保护好桑河 流域的生态环境,守护好这里的绿水

一条清澈的小河在电站坝顶右岸 的树林中蜿蜒,这就是桑河电站的仿 自然式鱼道。作为湄公河的一级支流, 桑河里有种类丰富的淡水鱼群,每年 4月至8月、11月至12月是洄游季节, 鱼群在潺潺河水中嬉戏洄游。

鱼道于2017年底建成并投入使 用,全长约3200米,最大水位差26.5 米,运用三维数字化技术协同设计,每 800米左右设置休息池。"鱼道的最大 特点就是仿自然河道建设,融入周围 的环境,看上去像原本就有的河流。桑 河电站运营前,我们就已经给鱼儿留 好了'回家'的路。"李锦说。

今年是中柬建交65周年和"中柬 友好年",两国领导人共同开启了中柬 命运共同体建设新时代。"桑河电站将 以此为契机,进一步深化与柬方的合 作,为中柬合作特别是滇柬合作贡献 企业力量。"对于电站未来发展,李锦 充满信心。

本报记者 沈燕

| 故事



胡文琨参加摩旅活动 供图

"在我小的时候,每逢假期,大人 们总会组织汽车、摩托车等竞技比赛, 各种发动机的轰鸣声让我着迷不已。 胡文琨说,自己的户外运动梦想,大概

就是从这里开始的。 胡文琨是云南资深文旅人、户外 运动发烧友。过去二十多年里,他成功 攀登国内多座高山。他还尝试过潜水、 漂流、场地汽车越野赛等各类运动。 "如果你问我最痴迷的户外运动是什 么,答案一定是汽车自驾和摩托骑 行。"他笑着说。

在胡文琨看来,摩旅是最能亲近 大自然的一种旅行方式。20世纪90年 代,他第一次从昆明骑行去西双版纳。 胡文琨说:"虽然当时骑的是小排量摩

托车,全程需要花两三天时间,但沿途 不断变换的迷人风景,让我沉醉,几乎 忘记了旅途的疲惫。""2018年,我最 近一次骑行去西双版纳时,七八个小 时就能到达,旅行既潇洒又自在。"他

这些年来,胡文琨一直从事着 自己喜爱的户外运动行业。作为旅 行发烧友,他常年享受着"在路上" 的自由。2021年,他和多位志同道合 的摩旅爱好者开启"拉力中国—— 滇藏新甘蒙黑吉辽"沿边骑行活动。 骑友们从昆明出发,在近三个月时 间里穿越全国8个省和自治区,行程 超过两万公里。

作为昆明蜂鸟户外运动有限公司

的董事长,胡文琨发起、组织过汽车自 驾、摩旅、登山、团建等多种户外运动。 "我希望更多都市人,特别是年轻人喜 欢上户外运动和体育旅游,一边强健 体魄,一边感受云南雄奇壮美的自然 景色。"

胡文琨认为,如今旅游爱好者的 需求越来越多元,许多人已不满足围 绕特定景点的短期团队旅游。云南秀 丽的自然风光、独特的少数民族文 化,以及不断完善的交通等基础设 施,为定制化深度旅游提供了理想的

"我期待更多人像我一样,走遍云 南,实现户外梦想。"胡文琨说。

本报记者 王靖中

(⋯) 游在云南

农旅融合的 "幸福村"

澄江市右所镇吉花社区马房村 距离抚仙湖约300米,依山傍水,环境 优美,自然资源丰富,被誉为"抚仙湖 畔幸福村"。

马房村,因元末梁王在此建军营 屯军马而得名。这里较好地保存了特 有的水文化、渔文化、军屯文化和茶马 文化。近年来,为了保护抚仙湖,马房 村率先完成沿湖居民的生态移民搬 迁,一次性流转数百亩土地,调整农业 结构,降低农业面源污染。同时,全面 整治村庄环境,大力提升村容村貌,修 缮民居,改造道路,增加旅游设施,突 显村庄的古朴、整洁、宜居。马房村还 发动村民积极参与旅游业,搭建人才 驿站交流平台,鼓励成功人士回乡创 业,吸引外地人才进行旅游创业,形成 能人带动、共谋发展的良好局面。

全村充分利用优越的交通区位 和浓厚的历史文化,挖掘当地乡村 特色产业,建设以荷藕种植为主的 生产性湿地,打造悦莲、熙和等多个 农业庄园;发展农家乐、采摘园、荷 塘挖藕、风筝制作等体验式旅游项 目,积极探索以民宿客栈、餐饮为 主,田园观光、休闲体验为辅的农旅 融合发展新路子。推进农业产业与 旅游、文化、康养等产业深度融合, 抚仙湖北岸生态湿地、田园、庄园、 生态调蓄带相融的现代生态休闲观 光农业逐步成型。

每到夏季,马房村民宿、酒吧、餐 厅紧挨着接天莲叶无穷碧的荷塘,吸 引了全国各地的游客,形成田园景观 诱人、农家风情留人,融体验、度假、休 闲和观光功能于一体的幸福马房村综 合性旅居目的地。经常到马房村度假 的昆明游客说:"我们很喜欢来马房村 度假。这里紧邻抚仙湖,环境优美、交 通方便,村里的客栈和农家乐也非常

本报记者 禹江宁

昆明盒马上线 百余款烧烤产品

在最近的餐饮消费领域,淄博烧 烤可谓是一个火热的话题。

近日,盒马抓住这一消费热点, 在昆明上线了上百款烧烤商品:配齐 小葱、小饼的淄博烧烤套餐,具有西 南区域特色的石屏包浆豆腐、大别山 黑山羊羊肉串、西昌火盆烧烤,受到 了消费者欢迎。

盒马采购负责人何小青告诉记 者,借助盒马村的产地优势,自建中 央厨房的加工能力以及覆盖全国的 冷链网,盒马每天能空运烧烤食材到 昆明,让市民在家门口就能吃遍全国

盒马村是指根据盒马订单在产销 之间形成的稳定供应关系,推动农产 品标准化、精细化、品牌化改造,发展 数字农业的村庄。目前,全国范围内有 百余家盒马村,全部实施订单农业。

从挖掘消费热点,再到在云南呈 现烧烤产品,1个多月时间内,盒马做 了哪些工作?

3月底,淄博烧烤"火"遍全网。盒 马采购团队立即飞往淄博,考察了当 地近50家烧烤店,尝试了上百种口味 后,迅速与淄博的战略合作伙伴"纽 澜地"制定了研发标准。

15天后,专为盒马打造的烧烤生 产线,在"纽澜地"的数字化工厂投 产。每天凌晨,刚刚屠宰的黑牛肉被 切成小粒, 串成小串, 调味腌制。数小 时后,它们被装入气调包装,搭配上 淄博特色的小葱、小饼、烧烤料,"坐" 上前往昆明的飞机,第二天一早就出 现在盒马门店的货架上,全程不到24 小时。

随着淄博带动的烧烤消费热,今 年"五一"假期,盒马的烧烤类商品销 量增速迅猛,周环比增长241%。尤其 是大量适合户外露营、开袋即可开烤 的商品,受到了出游、露营消费者的欢 迎。其中羊腿肉串、羊肉串套装、日式 烧鸟组合是最受欢迎的单品,销售额 周环比增长了近10倍。

盒马能够在烧烤赛道快速"出 新""超车",秘诀是什么?何小青自豪 地说,这得益于长期积累的产地优势 以及中央厨房的加工研发能力。

热卖的黑山羊孜然羊肉串,出自 大别山黑山羊盒马村;在淄博市"纽 澜地"盒马村,每一头黑牛都有专属 档案,喂养饲料、育肥时间、屠宰分装 各个环节都有数据记录。

对于西南区域消费者,盒马利用 西南地区的中央厨房"庖丁解牛",把 贵州黄牛肉切丁、腌制,开发出云南、 贵州、四川、重庆消费者喜爱的"把把 烧"系列商品。

何小青介绍,这些预制调味的烧 烤串,考虑到了各地消费者的口味喜 好。在云南地区销售的烤串,每串肥 瘦搭配、剔除筋膜,配以云南人喜欢 的调料,吃起来唇齿留香。同时,盒马 还开发了一次性碳烤炉,能满足云南 消费者自己动手烹饪、户外和居家烧 烤的消费需求。

本报记者 韩成圆